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Задача 1
Инспектор   Государственной   инспекции   безопасности   дорожного движения  старший   лейтенант   милиции   Петров   составил   протокол   об административном правонарушении и, рассмотрев дело, оштрафовал на сумму в один минимальный размер оплаты    труда водителя, который перевозил   груз   с   торговой  базы   в   магазин,   не   имея   при   себе лицензионной  карточки   на   право   осуществления   перевозочной   деятельности. 
Какие   нарушения   закона   вы   усматриваете   в   действиях инспектора ГИБДД Петрова?

Задача 2
Пассажир   пригородного   электропоезда   Тимошенко,  находясь сильной   степени   опьянения,   самовольно   без   надобности   стоп- краном   остановил   поезд.  Должностные   лица   органов   внутренних дел или  органов железнодорожного транспорта вправе рассмотреть дело об этом правонарушении?

Задача 3
Симонов, находясь в нетрезвом состоянии, перевозил сено на лошади, запряженной  в телегу. Проезжая  через  железнодорожные   пути,  он выехал на переезд при запрещающем сигнале светофора, за  что он был   подвергнут   административному   наказанию   в   виде   штрафа размером   в   два   минимальных  размера   оплаты   труда.  
 Какие должностные лица могли назначить это наказание?

